



国足冲击2018世界杯



国足客场再失利,出线机会愈加渺茫。新华社发

世预赛0:2客场不敌乌兹别克斯坦

中国队前景渺茫 高洪波火线辞职

有多少人又在熬夜观看国足比赛?又有多少人事后自责“干点什么不行”?10月11日,世预赛亚洲区12强赛第四轮,中国队客场0:2不敌乌兹别克斯坦,四轮比赛仅积1分,出线前景十分渺茫。而国足主帅高洪波也在赛后第一时间宣布辞职。

本报记者 李志刚

丢俩球算是少的

从比分上来看,0:2接近一场完败。实际上,比赛场面要比这个还难看得多,如果不是门框帮忙,中国队还会丢更多的球。

此战高洪波大幅调整阵容,首发名单较之此前对叙利亚一战进行了7个位置的调整。

比赛第50分钟,乌兹别克斯坦取得进球,杜威头球解围失误,绍穆罗多夫右翼内切后斜传左侧空当,比克马耶夫果断攻球门后角,皮球击中立柱内侧后撞入网内。第86分钟,中国队再次失球,乌兹别克斯坦角球传入后,舒库罗夫禁区外攻门,皮球碰张呈栋后稍有变线,飞入球门下角。

本场比赛的上半场,中国队甚至未能形成射门。下半场乌兹别克斯坦除了两个进球,还三次击中中国队门框,对于这样的最终比分,中国队应该感到庆幸才对。

高洪波火线辞职

本场比赛之前,高洪波便说“已经真正感受到了亚洲12强赛的压力”,比赛的失利成为压垮高洪波的最后一根稻草,他赛后在新闻发布会现场宣布辞职。

比赛结束后,国足主帅高洪波表示赛前与足协领导有深入交流,足协领导也认为男足存在问题,应该由主教练承担。

“比赛结束了,我选择离开。感谢团队对我工作的支持和帮助,感谢中国球迷对中国男足不离不弃,最后也祝愿中国男足越打越好。现在身体也感觉不是很舒服,所以我先离开。”说完这句话,高洪波离开了发布会,没有回答任何记者的提问。

功过得失如何评说

对于高洪波突然辞职的举动,出乎中国足协副主席于洪臣和现场多名国脚的意料,于洪臣随后就一直通过电话与其他人进行沟通,没有人愿意就高洪波请辞一事发表意见。

消息一出,球迷马上分为两派:一派认为,亚洲12强赛四轮仅积1分,出线希望极为渺茫,身为主帅的高洪波自然应该承担责任,“辞职是应该的”;另一派感觉,如今中国球员整体水平就是差,中超联赛只是虚假繁荣,换谁当中国队主帅都一样,“何况高洪波在危难关头,勇担重任,没有他接手,没准中国队连亚洲40强赛都无法出线呢”,他们认为高洪波只是中国足球的替罪羊。

其实抛开中国足球的大环境与中国球员的实力而论,高洪波的用人,至少是在12强赛中的用人,确实有不少值得商榷的地方。比如在门将的位置上,直接无视鲁能泰山队的大赛型选手王大雷,在顾超“出事”之后,这场比赛又选择了杨智;比如近乎莫名其妙地信任在俱乐部已经好久没踢上比赛的任航;比如本场比赛将姜至鹏换上又换下……从整体来看,高洪波及其团队,至少是对亚洲12强赛的困难程度准备不足,结果不仅他们,中国足球队也付出了沉重的代价。



赛后高洪波宣布辞职,让处境困难的国足陷入新的混乱。新华社发

“一地鸡毛”为哪般



康慨陈词

李康宁

不出所料,国足照例没有惊喜,只有惊吓。他们毫无意外地完败,连句“踢出风格、精神可嘉”之类的场面话,都让人说不出口了。

于国足而言,可能向来如此吧。大多数时候,他们还是小

心翼翼;突然有朝一日,天上掉下的不是鸟粪而是馅饼,立即便胆气壮起来。就像这次,以极其狼狈的姿态闯入十二强赛之后,居然有了偶像包袱。便真有那么一票人,觉得自己能闯进世界杯去了。

也许,一贯比较老实的高指导,也突然觉得自己有“神之妙手”。但他所用的那几个“奇兵”,几乎全成了坑。在这哀鸿遍野之地,水深火热之时,所谓的顶梁柱,很可能成了背锅侠。回头想想,假使国足没进十二强赛,大概也没人追究高洪波

的责任。而现在,准备抢眼的变成了现眼的,想着出彩的变成挂彩的,实在太难堪。

其实不能凡事都怪高洪波。就好比医患关系,高洪波把半死的国足医活了,已经是功德一件。现在旧病复发了,你再追着大夫打,本身就不厚道。何况,拳拳赤子心的高指导,输球之后挂冠而去,也算是条铁铮铮的汉子。

问题在于,炒股炒房还是有收益的,而“炒教练”却产生不了任何价值。更严重的后果是,估计以后本土主帅,不会有

人敢接国家队主教练这个烫手山芋了。我们还得连带蒙骗,悬赏招贤地请外来带队。如果不行了,再炒掉就是。

所以中国足球的奇怪就在于,“师夷长技”二十年,一夜回到解放前。且不说日韩足球已经脱胎换骨,就像乌兹别克斯坦和朝鲜这样的队伍,也在一成不变的坚持中,有偶尔露脸的机会。而中国队,德英法西诸强都来入传经送宝,但底线却一直被刷新。这么高的行业收入,配上这么低的业务水准,还没人去问责,实在是太实惠了。

就像赵大爷批评阿Q一样:“你也配姓赵?”而今这支队伍的整体表现,确实不配国字号的称谓。别的不说,作为公众人物,起码做个诚实善良的人吧。承认自己差,有那么难吗?

但事实往往不是这样。仍旧有资本愿意为这些败将花钱,甚至弄大牌外援来为他们搭班子。有句俗语,经常用来形容不可思议的奇迹,叫做“鸡毛飞上天”。有时候,大风吹得很猛,鸡毛也许会飞上天的。但等风停了之后,注定还是一地鸡毛的狼藉场景。